



## Армения окончательно переходит на западные рельсы?

**К**ак сообщил в своем аккаунте в соцсетях Григорян, на встрече с Боной обсуждались усилия по долгосрочному миру и стабильности в регионе, процесс нормализации армяно-азербайджанских отношений. В рамках темы секретарь Совбеза представил позицию Еревана. В ходе переговоров были затронуты также вопросы двусторонней повестки.

Примечательно, что американский дипломат посетил Армению во второй раз за последний месяц. После визита в Армению Бону отправился в Азербайджан.

Следует отметить, что Григорян далее отправился в Брюссель, где 10 ноября принял участие в форуме под названием «Стратегическое будущее Армении: Республика Армения – Европа».

В своем выступлении он заявил, что Армения готова к миру, но хочет, чтобы публично была утверждена территория Армении в 29.800 км<sup>2</sup> и территории Азербайджана в 86.600 км<sup>2</sup>.

Глава СНБ отметил, что позиция Армении заключается также в том, чтобы разблокирование коммуникаций произошло на основе 4 принципов: суверенитета, правомочности, взаимности и равенства. «С этой повесткой Армения готова продолжить переговоры, приехать в Брюссель, достичь конечной точки и заключить мирный договор», – заявил Григорян.

Кроме того он сообщил, что Армения рассматривает возможность превращения во внеблоковое государство: «В Армении, конечно, есть идея евроинтеграции, но есть и идея стать внеблоковым государством. Мы прислушиваемся к гражданскому обществу и пытаемся понять, какие инструменты являются лучшими для Армени...»

Отмечается, что в ходе визита Григорян провел также ряд рабочих встреч.

Касаясь вопроса неучастия главы

СНБ Армении в ежегодной встрече секретарей советов безопасности стран СНГ, член политсовета ППА, бывший депутат НС Арман Абоян в разговоре с «Пастинфо» констатировал тот факт, что власти РА делают все, чтобы максимально отойти от восточного вектора к турецкому и азербайджанскому.

По убеждению Абояна, все это доказывает, что слова и дела этого правительства отличаются друг от друга. «В течение последних двух месяцев в разное время власти РА заявляли о наличии проблем в отношениях с СНГ, ОДКБ, Россией, но что вектор внешней политики не меняется и что Армения не отказывается от переговоров и обсуждения острых вопросов. На практике власти РА делают все, чтобы отойти от восточного вектора к турецкому и азербайджанскому», – заявил политик.

По его словам, эти власти даже не прозападные, они именно проазербайджанские и протурецкие и сейчас предпринимают последовательные шаги, чтобы вытеснить Армению с других платформ, где она представлена. «Это доказывает одно – власти РА не заинтересованы в участии в процессах обсуждения и принятия решений. Им это не нужно. У них другие цели».

Шаг Армена Григоряна по неучастию в запланированной встрече в Москве также не может рассматриваться вне той линии, которую демонстрирует РА. «Это процесс, который привел к разрушению и окончательному краху архитектуры безопасности Армении», – заявил он.

В разговоре с нами кавказовед Карапет Игитян относительно этого вопроса отметил: «То, что Армен Григорян, занимающий должность главы Совета безопасности Армении, не поехал на встречу глав Совбезов СНГ в Москву, является еще одним проявлением

8 ноября в Москве прошла XI встреча секретарей советов безопасности государств-участников СНГ. Однако секретарь Совета безопасности Армении Армен Григорян не принял в ней участия. Армению на ежегодном мероприятии представлял чрезвычайный и полномочный посол Республики Армения в Российской Федерации Вагаршак Арутюнян. Ранее секретарь Совбеза Армении лишь однажды – в 2017 году – не участвовал в этой встрече. Вместо него тогда страну представлял замсекретаря Арам Тананян.

Позже стало известно, что 8 ноября Армен Григорян в Ереване принимал старшего советника госсекретаря США по переговорам на Кавказе, сопредседателя Минской группы ОБСЕ от США Луиса Бона.

## Армения окончательно переходит на западные рельсы?

политики команды Пашияна. Это политика направлена на фактическую заморозку участия Армении во всех проектах, связанных с Россией. Будь то СНГ, ОДКБ и т.д. Не в первый раз мы наблюдаем такую ситуацию, когда у главы МИД, СНБ или другой структуры не находится времени посетить соответствующие мероприятия, т.е. речь идет о том, что Армения де-юре сохраняет свое участие на данный момент в этих проектах, но де-факто она в них не участвует. Команда Пашияна проводит в жизнь политику стратегического разворота в отношениях с Россией, т.е. это фактический уход от всех проектов, связанных с Москвой и попытка принять участие в других проектах, связанных с Брюсселем либо Вашингтоном. Здесь можем вспомнить заявление Пашияна, что Армения готова углублять отношения с ЕС настолько глубоко, насколько этого желает сам ЕС, то есть у Армении своей повестки в этих отношениях нет. Она готова принять все, что ей предложит Европейский Союз.

Что касается заявлений команды Пашияна о том, что они не собираются выводить Армению из СНГ, Евразийского Союза, ОДКБ, то здесь надо понимать, что Пашиян и его команда всегда в своих речах используют противоречие друг другу либо как минимум не совпадающие друг с другом заявления. Говорят и одно, и другое. Но в итоге они озвучивают то, что нужно различным аудиториям, но делают то, что изначально хотели сделать».

Таким образом, отказ главы СНБ Армении от участия во встрече секретарей Совбезов стран СНГ вполне укладывается в общую логику действий нынешнего правительства Армении.

В октябре Пашиян уже не поехал на

саммит глав СНГ. Позже он заявил, что Армения не видит преимуществ в продолжжающемся присутствии российских военных баз в республике. Пашиян подчеркнул, что Ереван ищет новых партнёров, поскольку Россия «не смогла выполнить свои союзнические обязательства» во время недавних событий в Нагорном Карабахе. «Эти события, по сути, привели нас к решению, что нам необходимо диверсифицировать наши отношения в сфере безопасности, и мы сейчас пытаемся это сделать», – сказал армянский лидер.

Министр иностранных дел Аракад Мирзоян также не принял участия во встрече министров иностранных дел стран СНГ, которая прошла в октябре в Бишкеке. Ранее, в сентябре, министр обороны РА Сурен Папикян отказался ехать в Тулу для участия в заседании Совета министров обороны стран СНГ.

Также стало известно, что Никол Пашиян не примет участия в саммите Организации Договора о коллективной безопасности в Минске 23 ноября. Параллельно с этим армянская сторона продолжает активное наращивание отношений с Западом, отдавая предпочтение западным площадкам и встречающим с западными партнерами. И несмотря на некоторые речи властей Армении об отсутствии намерений по изменению внешнеполитического курса страны, их действия свидетельствуют об обратном.

Заявления же Григоряна на форуме в Брюсселе стали очередным доказательством того, что Армения окончательно выбирает посреднические усилия Запада в процессе заключения мирного договора с Азербайджаном, а также готовит почву для выхода из интеграционных объединений стран СНГ, провозглашая внеблоковость как промежуточный этап в процессе перехода на западные рельсы.

**ЗАРУИ БАБУХАНЯН**



2023 года примерно на 415 млрд драмов или около 15,9%, из которых капитальные затраты составят 695 млрд драмов, превысив капитальные расходы 2023 года на 126 млрд драмов или на 22%.

**— Есть ли у вас какие-либо соображения по конкретным направлениям?**

— Нет, потому что у меня есть запланированные темпы роста в разрезе 2020–2023 гг и здесь доходы увеличились в размере 300 млрд. драмов. Увеличение этих доходов пропорционально, как и в предыдущие годы, распределено по статьям расходов, ничего другого сделать и не могли. Здесь только в разрезе расходов, связанных с социальной сферой, можно было бы предусмотреть увеличение пенсионного фонда.

**— Г-н Бостанджян, какую роль играет РФ в росте доходов?**

— Чрезвычайно большую, и это очевидный факт. Сегодняшний экономический скачок во многом обусловлен такими поступающими из внешнего мира суммами, в частности, из РФ. И мы не можем не констатировать, что Россия продолжает оставаться краеугольной страной, обеспечивающей экономическое развитие РА.

**ИЛОНА АЗАРЯН**

### ■ КСТАТИ

## РФ продолжает оставаться краеугольной страной, обеспечивающей прогресс экономики Армении

**В Национальном собрании продолжаются предварительные обсуждения проекта закона РА «О государственном бюджете РА на 2024 год». Ответ на вопрос о государственном бюджете на 2024 год мы попытались получить у ВАРДАНА БОСТАНДЖЯНА, доктора экономических наук, профессора, академика РАЕН, который прежде всего заметил:**

**— В** целом темпы экономического роста и активности продолжают оставаться высокими, и прогнозируемые показатели нельзя недооценивать.

Двухзначный экономический рост сохранился и в этом году – в первом квартале зафиксирован экономический рост на 10,5%, а в январе-августе индекс экономической активности увеличился на 10,4%. В этих условиях в 2023 году экономический рост прогнозируется в рамках целевых 7% правительства РА и может быть больше в

случае сохранения нынешних тенденций.

Хотя значительную часть экономического роста обеспечила отрасль услуг, рост был повсеместным, проявляясь почти во всех отраслях. При этом произошли качественные сдвиги в экономике, увеличив потенциал экономики РА.

Бюджет 2024 года является продолжением политики, проводимой в предыдущие годы. Расходы составят 3 трлн 17 млрд драмов, превысив расходы скорректированного бюджета

# Гюлистанский договор актуален и по сей день, 210 лет спустя

**В последнее время среди российских, также и иранских источников распространяется тезис о том, что Гюлистанский договор (210-летие которого было 12 октября) до сих пор является действующим документом, и реалии Южного Кавказа следуют интерпретировать с учетом этого. Ряд иранских источников даже утверждают, что основание для формирования российско – иранских границ было заложено именно Гюлистанским (и последующим Туркменчайским) договором, они тем самым предоставили России контроль над кавказской платформой. А сейчас, когда говорят об уходе России из этого региона, те же источники выдвигают тезис о том, что контроль над регионом должен быть возвращен Ирану, и Турция не может здесь захватить позицию.**



## Что бы ни случилось, РФ не откажется от Арцаха

**И** так, спустя 210 лет, насколько актуальны сегодня положения, предусмотренные Гюлистанским договором? С этим вопросом мы обратились к историку ЭДИКУ МИНАСЯНУ, который сказал:

— Вы задали очень актуальный вопрос, за что я вам благодарен.

Да, Гюлистанский договор со всеми его положениями и деталями актуален и по сей день. Более того, я думаю, что Российская Федерация намерена работать в этом направлении. В общем, не будем забывать, что Арцах до событий 1917 года полностью находился под властью России. По Гюлистанскому договору, когда эти территории были переданы России, это имело четкую цель, а Россия проделала и делает большую работу, направленную на развитие Арцаха. Сегодняшняя ситуация еще больше подчеркивает значение Гюлистанского договора. Я как историк могу констатировать только одно — да, Гюлистанский договор и спустя 210 лет не утратил своей актуальности, и в этом причина того, что РФ, что бы ни случилось, не откажется от Арцаха. Потому что Арцах — серьезный опорный пункт для России на Южном Кавказе.

## Россия укрепилась на Южном Кавказе Гюлистанским договором

**К**акое историческое значение Гюлистанский договор имел для Армении, мы попытались выяснить у историка ВАРДУШ МОВСИЯН.

Цель создания автономного армянского государства в составе Российской империи по разным причинам, к сожалению, не стала реальностью.

ИЛОНА АЗАРЯН

# ОБЩИЕ ДАТЫ В АРМЯНСКОЙ И РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ

**17 ноября 1938 — родился Саркис Вартанович Овивян (17 ноября 1938, Сухуми, Абхазская АССР, Грузинская ССР, СССР — 8 июля 2019, Ереван, Армения)**

Советский футболист и тренер. В прошлом нападающий клубов «Арарат» (Ереван), ЦСКА (Москва) и «Спартак» (Москва). Мастер спорта СССР (1960). Заслуженный тренер Армянской ССР (1980).

В 1959 году Овивян в составе московского «Спартака», усиленного игроками сборной СССР из других клубов, совершил турне по странам Южной Америки и забил 4 гола — больше, чем кто-либо другой из игроков. По возвращении из турне получил приглашение тренера московского «Спартака» Н. Старостина, от которого отказался.

В 1960 году привлекался в состав сборной СССР в ходе подготовки к первому Кубку Европы и сыграл в неофициальном матче против сборной ГДР — в Дрездене 6 марта 1960 года. Обладал высокой техникой, виртуозным дриблинигом, сильными ударами с дальних дистанций. Овивян пользовался всесоюзной популярностью.

Овивян получал приглашения от тбилисского «Динамо» и московского «Торпедо», однако отказывался покинуть Армению. И все же, после конфликта со старшим тренером «Арарата» А. Фальяном в 1967 году, получив приглашение от тренеров Николая Старостина и Никиты Симоняна, один год выступал за московский «Спартак».

В 1970–80 гг. занимался тренерской деятельностью в Армении, Индонезии. Затем работал в спортивном комитете и Олимпийском комитете Армении.

**18 ноября 2011 — скончался Артем Яковлевич Карапетян (при рождении Арутюн Акопович Карапетянц; 28 июня 1926, Тбилиси — 18 ноября 2011, Москва)**

Советский и российский актёр театра и кино, сценарист, «король дубляжа».

В 1949 году Артем Карапетян становится актёром Ереванского театра имени Станиславского. Снимался в кино с 1954 года.

С 1953 года — актёр Ереванского театра музыкальной комедии; затем Тбилисского ТЮЗа.

В 1957–1961 годах — актёр Армянского Государственного радио;

С 1961 года — актёр киностудии имени М. Горького.

Артем Карапетян был одним из ведущих актёров дублирования и закадрового озвучивания в советском и российском кино.

В 1990-е годы — режиссёр озвучивания зарубежных фильмов в телекомпании НТВ.

У А. Карапетяна обширная фильмография — «Гиперболоид инженера Гарина», «Корона Российской империи, или Снова неуволимые», «Москва — Кассиопея», «Рождённая революцией», «Транссибирский экспресс», «В начале славных дел», «Через тернии к звёздам», «Крах операции «Тerror», «Красная стрела», «Заряженные смертью», «Призраки зелёной комнаты», «Трагедия века», «Транзит для дьявола» и др.

**22 ноября 1861 — родился Даниэл Бек-Пирумян (Даниил Бек-Пирумов) (22 ноября 1861, Нахичевани, Елизаветпольская область, Российской империя — 1921, Каракилиса, Армянская ССР, СССР)**

Видный российский и армянский военный деятель, главнокомандующий Сардарапатским сражением, армянский национальный герой, полковник русской армии (1915), генерал-лейтенант армянской армии.

С самого начала Первой Мировой войны Бек-Пирумян воевал на Кавказском фронте. Был Высочайше пожалован Георгиевским оружием «за мужество, беззаветную храбрость и разумное командование под турецким губительным ружейным, пулемётным и в упор артиллерийским огнём», проявленные в бою.

Во время Эрзерумской операции Бек-Пирумян, во главе 3-го батальона 153-го пехотного Бакинского полка, захватил турецкий форт Далангёз и на протяжении дня удерживал его от попыток турецкой армии отбить форт.

После победы в России Октябрьской революции Даниэл Бек-Пирумян перешёл из русской в армянскую службу. В 1918 году Бек-Пирумян — заместитель командующего Эриванским гарнизоном, генерала М. С. Силикова (Силикяна) и командир Сурмалинского военного участка. В том же году Бек-Пирумян был представлен к званию генерал-майора.

Бек-Пирумян был командиром Сардарапатского отряда во время Сардарапатского сражения. Был назначен заместителем генерал-майора Силикяна по Сардарапатскому фронту. Проявил талант военачальника. 22 мая руководимые им контингенты разбили и обратили в бегство турецких аскеров на центральном участке фронта. После упорных и тяжелых боев, 15-тысячная турецкая армия была почти уничтожена. В Сардарапатском деле участвовал и его двоюродный брат генерала — Погос Бек-Пирумян (1856–1921), командир 5-го Карабахского полка.

В 1919 году Даниэл Бек-Пирумян — комендант Карсской области. Попал в плен к туркам 30 октября 1920 г., был освобождён в январе 1921 г. и переведен в Александрополь, а затем передан представителям 11-й Красной армии. Даниэл Бек-Пирумян вместе с другими высокопоставленными армянскими офицерами был расстрелян большевиками. Похоронен в Армении, в Эчмиадзине.

## Награды:

- орден Св. Станислава II степени
- орден Св. Станислава III степени
- орден Св. Анны II степени
- орден Св. Анны III степени
- орден Св. Анны IV степени
- орден Св. Владимира III степени
- Золотое оружие — «за мужество, беззаветную храбрость и разумное командование под турецким губительным ружейным, пулемётным и в упор артиллерийским огнём», проявленные в бою при селе Азап-Кей в ночь с 31 декабря 1915 года на 1 января 1916 года

**22 ноября 1873 — родился Акоп Амазаспович Манандян (10 (22) ноября 1873, Ахалцихе — 4 февраля 1952)**

Известный армянский историк, филолог, источниковед, доктор исторических наук, профессор, академик АН СССР, академик Академии наук Армянской ССР.

Яков Амазаспович Манандян окончил Йенский университет имени Фридриха Шиллера, Санкт-Петербургский и Тартуский университеты. Занимался преподавательской деятельностью.

Основные труды А. Манандяна посвящены истории Армении древнего и средневекового периодов, филологии и культуре.

## Награды:

- орден Трудового Красного Знамени
- Заслуженный деятель науки Армянской ССР

